Protokoll des AK Abschlussstufe am 30.01.2018 an der LVR- Christoph- Schlingensief- Schule in Oberhausen
TOP 1: Einführendes Referat zur Umsetzung des Berufsorientierungscurriculums
Herr Hendrik Volmert, Schulamtskoordinator der Stadt Essen für STAR und KAoA, erläutert das Inhaltsverzeichnis mit den auszuführenden Themen des für alle Schulen verbindlichen Berufsorientierungscurriculums. Er verweist darauf, dass die Formulierung nicht nur Sache der Stubos, sondern auch zum Teil des Kollegiums (nicht unbedingt Primarstufe) ist und in der Verantwortung der Schulleitung liegt.

Des Weiteren gibt Herr Volmert Hinweise darauf, dass die Inhaltsverzeichnisse für alle Schulformen gelten und daher insbesondere für die Förderschulen nicht alle zu bearbeitenden Punkte die gleiche Priorität besitzen können.

TOP 2: Weitere Arbeit am Curriculum

Das Plenum stellt fest, dass sich die Punkte vier (Überblick über den BO- Prozess), fünf (Phasen im Berufsorientierungsprozess) und sechs (Kompetenzraster Berufsorientierung) für einen gemeinsamen arbeitsteiligen Prozess der KME- Schulen eignen. 

Zudem sollen zum Punkt sieben (Einsatz des Portfolioinstruments) beim nächsten Treffen die unterschiedlichen Formen der Schulen zur gegenseitigen Sichtung mitgebracht werden.

Zum Punkt 12 (Indikatorengeschützte Qualitätssicherung und  Evaluation) sollen die einzelnen Übergangsstatistiken der KME- Schule nach Möglichkeit zu einer gemeinsamen Statistik zusammengefasst werden.

Für die zu bearbeitenden Punkte wurde übereinstimmend ein gemeinsamer ganztägiger Fortbildungstermin gewünscht, der am 15.05.2018 aller Voraussicht nach an der KME- Schule in Bedburg- Hau stattfinden wird.

Des Weiteren wurde noch angeregt, dass bereits fertige Elemente der einzelnen Schulen auf moodletreff.de den anderen digital zur Verfügung gestellt werden können.

TOP 3:
Rückschau auf die Reavis- Fortbildung/ Einsatz der Kisten an den 


einzelnen Schulen

Die auf der letzten Fortbildung erstellten Arbeits- bzw. Handlungsanweisungen haben sich als sehr praktikabel erwiesen und wurden bereits erfolgreich eingesetzt. Sie sind jetzt auch auf der neuen CD von TALWORKS beigefügt.

Die einzelnen KME- Schulen sind insgesamt auf unterschiedlichen Ständen, was die praktische Anwendung und die Arbeit mit dem Reavis- Material betrifft. Zum Teil sind sie bereits bestückt und in Gebrauch, zum Teil noch in der Vorbereitung. Insgesamt bleibt die Umsetzung von Reavis noch ein zu bearbeitendes Thema.
TOP 4:
Sammlung weiterer Fortbildungsthemen

Hier wurden als mögliche neue Themenschwerpunkte der Einsatz von Ressourcen in der ASS (viele Zusatztermine, mögliche Entlastungen), die anstehende Veränderung der Trägerschaften der WfbM sowie die Arbeit mit schwerstmehrfachbehinderten SuS in der ASS (z. B. Angebote während des Praxistages, etc.) genannt.

Protokoll am 30.01.2018: Stephan Vehreschild (LVR- Christoph- Schlingensief- Schule)
